



马目埠 (上)

□ 沈伟富 文/摄

南宋淳熙年间的一天傍晚，累了一天的陆游放下手中那支批阅公文的笔，从座位上站了起来，来到千峰榭，活动活动身子。他伸了个懒腰，抬眼南望，但见夕阳下的南山身披金甲，好不壮观！他低下头，又陷入了沉思，北方的河山还在金人的铁蹄下，人民还被蹂躏，尽管他已为此呼喊了大半辈子，不仅没有人听，皇上还把他派到这里来，告诉他：“严陵山青水美，公事之余，卿可前往游览赋咏。”

陆游在严州，友人们也真的常来信问他，严陵山水真的如皇上所说的“山青水美”吗？对此，他只有苦笑。回首几十年来的宦海浮沉，陆老夫子感慨万千。回到衙署，他提起笔，写下了“官身早暮不容闲，尘土堆胸愧满颜。也有向人夸说处，坐衙常对水南山。”四句诗，半是自嘲，半是答友人。

诗中的“南山”即城南的马目山。

马目山是建德的“四大名山”（有乌龙山的大、马目山的长、紫高尖的高和洋溪尖的尖之说）之一。《严州图经》上说：“马目山在城西南二十五里。山有峰如马首状，中有小峰如马首之目，因此得名。山有神焉。”这里所说的“山有神”，指的是雨神。

唐文宗开成四年（839），江南大旱，睦州人纷纷涌向城外新安江畔的层潭庙（位于何处待考）求雨。三天之后，有云从马目山上飘来，不一会儿就下起了雨，旱情得到了缓解。从那以后，每过十天左右，老天就会下一次雨，而且都是从马目山那边下过来的，州城人以为，

马目山上一定住着雨神。为感谢神灵的护佑，睦州人前往马目山，择地建庙。一千人蛇行而上百数步，见一形似茶壶的巨石兀立于山崖，崖上侧生着几株枯木。此石三面凌空，只有一面与山体相接。石上平整，正好可建一室。难道这就是大家要找的庙基？

半年不到，一座新庙就在崖上建了起来，内供雨神赤松子。从此后，每遇旱年，当地人就前往马目山庙求雨，据说是求雨必应。

四百年后陆游知严州时，也因天旱致使田中禾苗枯死，百姓四处求雨。陆游非常同情百姓疾苦，也常参与到求雨的行列中。即使自己因公事去不了，他也要派建德县的官员前往，他自己则写下祝文，率领全体郡僚，“望拜于军门”。其中为马目山求雨就写过两篇祝文。

马目山高耸入云，从东到西绵延几十里，横亘于城南，被视为州城的屏风山，州城内外的人们都把这座山和城北的乌龙山一起，视为他们心中的神山。相传，马目山上除了有雨神外，还有龙、凤、麟、龟四灵日夜守着，

它们都是睦（严）州人民的保护神。不知何年何月，龙、凤、麟三灵都巡山去了，只派神龟守门。这神龟已在山上修行了上万年，看尽了人世的沧桑，更羨山下那碧波荡漾的新安江。这一天，它抖了抖身上的尘土，沿着马目溪，慢慢地下得山来。当它来到新安江边，被这一江碧水所诱，不顾一切地一头扎了下去……此时，雄鸡一声高唱，神龟再也回不了头了，他的头永远地扎在了新安江中……这就是现在马目埠前那座长长的伸向新安江中的青山——乌龟山。

马目溪发源于马目山北麓的新岭，然后自南而北，缓缓地从乌龟山北侧汇入新安江。我们都知道，新安江也是一条桀骜不驯的江，只要三滴毛毛雨，它就会暴涨起来。但是，因为有了乌龟山的遮挡，山的内侧就会相对平稳许多。千年以来，这个避风港内渐渐地形成了新安江上一个重要的埠头——马目埠。

乌龟山似一只臂膀，把马目埠紧紧地揉在怀中。在富春江水库没有蓄水之前，乌龟山是马目埠前一个天然的港口。早年，港口边建有一亭，供往来之人暂息。亭柱上有一副对联：四面皆空，到此不妨暂坐；一瞬即过，改日岂能重来。

马目埠的真正兴旺是因为明清两代的徽商。

徽州人把茶叶、木材等山货源源不断地往下运送，马目埠仅仅是他们漫长水路上一个重要的停靠站。一些头脑活络的徽商在停靠马目埠时，发现附近也盛产茶叶、木材，就在埠头上设站收购，这比从徽州运货下来，成本要低得多。马目埠因为有了徽州人，才真正地兴旺了起来，一条小街从江边一直往南延伸，街上的店铺也是一家接一家地出现。

十九世纪中叶，太平天国建都南京，江浙一带战事不断，马目埠遭受重创，街上的商铺纷纷关门歇业，大量人口或被乱军所杀，或逃往山里，马目埠几乎成了一个空埠。

（未完待续）

走读三江

新安江篇



招聘启事

因工作需要，建德市交通运输局水上搜救中心现面向社会招聘协管员（编外用工）六名。现将有关事项公告如下：

一、招聘岗位

水上搜救中心工作人员（主要从事水上应急救援工作），性质为劳务派遣形式。

二、招聘条件

遵纪守法，品行端正，身体健康，具有良好的职业道德。要求35周岁以

下，性别不限，建德籍户口，具有大学专科及以上学历，持有船舶驾驶或轮机证书的年龄及学历可放宽。

三、报名事项

（一）报名时间：2018年12月25日—12月28日；

（二）报名地点：建德市新安江街道严州大道1327号三楼302室。

（三）报名需提供材料：

1、身份证、学历证书原件及复印件各1份；

2、个人简历1份；

3、1寸近期彩色免冠相片3张。

四、招聘办法及薪酬

（一）资格审查合格后，进入测试后择优录用；

（二）工资待遇暂参照建德市地方海事处编外人员待遇；

（三）未尽事宜，请电话咨询黄女士：0571—64071609。

建德市交通运输局水上搜救中心

2018年12月26日